SZECHENYI ISTVAN EGYETEM ALTALANOS GEPESZETI
KOZLEKEDESI ES GEPESZMERNOKI INTEZET TANSZEK

MECHANIKA III. - MOZGASTAN
féiskolai mérnokhallgatok szamara

A 11. gyakorlat anyaga

11/1. feladat : Fizikai inga

Adott : w,=41/s, g=10 m/s’
m=10 kg , J =015 kgm’
1=02 m . a,=60"

Feladat : a) Azinditas pillanataban—0.helyzet —mekkora azinga
S pontjanak ag gyorsuldsaésaz A pontban haté

‘o
FAO ero 'l

0.helyzet b) Hatarozza meg az inga 1. helyzetébenaz S pont

as, gyorsulasat és az A pontban hato F , ero érteket !

1.helyzet @,

A feladatot az é,ﬁ,l; koordinata-rendszerben oldjuk meg , ahol b=éxii , é|: |ﬁ| :‘5‘:1 .
a) Inditasi helyzet :

Az ingéra hat6 A ponti ismeretlen er6t vegyiik fel F,, = (F 4o, € T4, 1)

az S pont gyorsulasat ag, =(a,,€+a,,n) , mig az inga szoggyorsuldsat

&=(—¢, b) alakban. Az inga szdgsebessége az dbra alapjan @, =(—4b) 1/s.

Az A pontra felirt perdiilet tétel alapjan :

arz, - ~
=7 40 =M 4
dt

iAgO+c?)0x7?A0=MA0 = M, +(-J,&)=0
%,_/

(‘),mertH—ak
(-mgsina,l b)+(J,&,b)=0 /b

J,g,= mgsina, -l

a

. _mgsina,l mgsina,/ 10-10-0,866-0,2 17,2
‘ J J, +ml*  015+10-02> 0,55

a

§,=(-315b) 1/s°

=315 1/s°




dg, =(a, e+a,n) ahol
a,=le,=02-(-315)=—63 m/s’> = d,=(-63¢) m/s
2

4,=S0 =102 =02-16=32 m/s’> = a,=(32i) m/s’

n

dgo =(a, é+a, n)=(-63¢)+(3,21) m/s’

Az impulzus tétel ( a kinetika alaptérvénye) alapjan :

F=mag

(F, +G)+(-mig)=0

(Fp@+F, i)+ (-mgsina,é-mgcosa,ii)+(-ma, é—ma,, i)=0 /-é |7t
F,, —mgsina, —ma,, =0 F, —mgcosa, —ma,=0

Fy,, =m(gsina, +a,) F,, =m(gcosa, +a,)

F,, =10-(10-0,866-63)= 23,6 N F,, =10-(10-0,5 +3,2)=82 N

F,, =(23,6¢+82ii) N

b) Fliggdleges helyzet vizsgélata :
Az inga szogsebessége fiiggdleges helyzetben @, .
A munkatétel alapjan : E, — E, =W,

lJaa)l2 —lJaa)(f:mgl(l—cosao)

2 2

o) =w, L2 (1-cosa,)

! =16+% (1-0,5)=52,36 = ®,=7236 1/s

@, =(-7,236b) 1/s
Az A pontra felirt perdiilet tétel alapjan :
dﬁ = — iy . — N s 7 ;o
Z;“ =7, =M, / az inga széggyorsulasat vegyiik fel & =(—¢&, b) iranyitasunak /

iAgl + @ X7, ZMAI = Mm +(_Ja§l)=6
%/_/

(),mertH—ak
0)+(J,eb)=0 /-b
Jg=0= &=0 1/s

dy, =(a, e+a,n) ahol
a,=1£=02-0=0 = a,=0

2
=%=1w3=o,2.7,2362=1o,47 ml/s> = a,=(10477) m/s’

nl

ay, =(a, é+a,n)=(10,47i) m/s’



Az impulzus tétel alapjan :

—

F=mag

(F, +G)+(-mig)=0

(Foé+F, ii)+(-mgii)+(-ma, é—ma, ii)=0 /-é /i
F, —-ma,=0 F, —-mg-ma,=0

F, =ma,=0 F, =m(g +a,)

F, =10-(10+1047)=204,7 N

F, =(204,77) N

A két helyzetben fellépé mennyiségek szemléltetése

1.helyzet

0.helyzet




11/2. feladat : All6 tengely kiriili forgémozgds

0. helyzet Adott : a=30°, g=10 m/s’
m=4 kg , w,=0
[=2 m

Feladat : a) Azinditas pillanataban (0. helyzet) mekkora a rud
S pontjanak ag, gyorsuldsaésaz A pontban hato

—

Ao
——————— b) Hatarozzameg a rud 1. helyzetében a rud

ero ?

@, szogsebességét !

A feladatot az é,n ,I; koordinata-rendszerben oldjuk meg , ahol b=¢&xii , é| = |ii| =‘I;‘ =1.

a) Inditasi helyzet :
A radra haté A ponti ismeretlen erét vegyiik fel F,, = (F 4o, € T E 4, 1)
az S pont gyorsulasat ag, =(a,,e+a,,n) ,mig arad szoggyorsulasat
g, =(&, I;) alakban. A rad szogsebessége az abra alapjan @ =(a)l; ) .
Az A pontra felirt perdiilet tétel alapjan :

=T 0 =M 4
0. helyzet dt

iAgO+c?)0x7?AO=MAO = M, +(-J,&)=0
%,_/

(‘),mertH—ak

(mgcosaé 5)+(—Ja6‘0 Z;)=6 /b

J, &= mgcosaé

a

N mgcosal mgcosal
n {;‘0 = = 5
2-J, /
2-|Jg+m| —
2
mgcosal mgcosal 4-10-0,866-2 69,28
& & = = = 6,49 1/5

80 - 2 = - =
2- 1m12+m(1j 2-[;,7112} 2_[;,4,22} 2-533
12 2



dg, =(a, e+a,n) ahol

aeozégozl-(6,49)=6,49 m/s® = d,=(649¢) m/s’

2
ano=v%=za)§=2-02=o = d,=0
dg, =(a, é+a,,n)=(649¢) m/s’

Az impulzus tétel (a kinetika alaptorvénye) alapjan :

F=mag
(Fyo+G)+(-mag)=0

(Fy,€+Fn)+(mgcosae+mgsinan)+(-ma,e—ma,,n)=0 /-e |'n
F, +mgcosa, —ma,, =0 F,, +mgsina —ma,,=0
FAOU =m(a, —gcosa)

FAoe

F, =—-mgsina
4-(6,49-10-0,866)= —8,68 N F, =-410-0,5=-20 N

F, =(-868¢-20i) N

A 0. jel helyzetben fellépé mennyiségek szemléltetése

b) Vizszintes helyzet vizsgalata :
A rud szdgsebessége vizszintes helyzetben @, .
A munkatétel alapjan : E, — E, =W,

1 [
—J, 0 ——J,0; =mg—si
5 WO 5 on mgzsma

1 ) [ .
—J o =mg—sinx
2 a1 g2

a

@, =(2,739b) 1/s



